

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 1'50 pta  
Trimestre. 4'50  
Semestre. 8'50  
Ano. 15

REDACCION Y ADMINISTRACION

PAGO  
ADELANTADO

Calle de Albareda, 13-2.º

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. 5  
Número atrasado. 15  
Paquetes de 25 números. 125

AÑO III

—GERONA.—MIÉRCOLES 9 DE OCTUBRE DE 1895—

NUM 843

## HUÉSPEDES

Una señora viuda admitirá dos ó tres caballeros á toda asistencia; trato de familia.—Calle de Santa Clara, num. 8, piso segundo.

## CORAZONES DE ORO Y CORAZONES DE BARRO

Así como el péndulo regula uniformemente la marcha de un reloj, así también, tanto en la mujer como en el hombre, el corazón es el regulador de nuestras acciones, generadas por el sentimiento.

Si, como el ángulo facial delata la mayor ó menor suma de inteligencia, hubiera también una medida para justipreciar los sentimientos del corazón, antes de exteriorizarse por medio de acciones; sería un gran paso de avance en el camino de la perfección moral, estableciendo una valla, deslindando perfectamente las fronteras que deben separar los corazones de oro de los corazones de barro. Aquellos viven la vida del sentimiento en toda la plenitud de su pureza: éstos en toda la plenitud de su bajez y corrupción.

Una inteligencia sana y un corazón incorrupto son las mejores preesas, los galardones más brillantes, la dote de más valía, que al matrimonio pueden aportar tanto el hombre como la mujer. Esto y no el oro en mayor ó menor cantidad es lo que perpetúa y hace estable la paz conyugal, y la tranquilidad del hogar.

Un corazón de barro, como si estuviera sujeto á determinadas leyes psicológicas que presiden siempre los actos de nuestra vida psíquica, lleva consigo su propia condenación en su baja ralea. A él le están vedadas las sublimidades del amor; los éxtasis de la pasión; los arrobamientos del cariño, que arrebatada, de la ceguera que alucina, de la ternura que obceca, de la majestad que encanta. Para él, solo ha creado Dios el frenesí del deseo que eternamente le condena en vida.

El corazón, es la antorcha del alma que ilumina la senda de la vida; el corazón es quien derrama sobre nuestro espíritu esos brillantes resplandores que, como los rayos del sol á las plantas, hacen jermínar los sentimientos más delicados; el corazón, en fin, es á nosotros lo que el sol al día, lo que la luna á la noche, lo que á la playa la brisa, lo que al aire la armonía, lo que el perfume á la flor.

Por esto los hay buenos y malos; de oro y de barro.

A la mujer que tiene un corazón de oro, para ser ángel, solo le falta despojarse de la envoltura material que en vida la aprisiona á este misero mundo. Sus miradas tienen siempre un algo inexplicable, un fluido misterioso elaborado allí en las regiones donde los espíritus inmortales han establecido su morada. Sus palabras llegan á nuestras almas como una seductora armonía; candenciosas y melódicas, engalanadas con los arpegios de la verdad, vibran en lo más íntimo de nuestro ser, como arroyos de la divinidad. Sus besos... ¡ah! sus besos, en vez de estar saturados de esa voluptuosidad que al fin hasta mata; en vez de tener nuestra frente ó nuestras mejillas con oleadas de fuego que encienden el líbrico desseo, amortiguanlo y apaganlo. Son como la brisa que orca las sudorosas sienes del cansado marinero y empuja suavemente su barquilla al camino de la costa; son los ramos de que nos servimos para arribar á las playas del cielo, mientras en el suelo moramos.

La mujer de corazón de barro, amasa sus sentimientos con cieno del lupanar, y en las fraguas del crimen los templea y en el mercado público los expende. Por esto tantas mujeres llegan á cotizar á precio tan bajo y tan vil, el sentimiento mismo del pudor, de la dignidad, del decoro y de la honra. Por esto en el seno del hogar corren tantas lágrimas que nadie enjuaga, y se exhalan tantos suspiros que nadie recoge.

Con cuanta razón y con qué conocimiento de causa dijo Boileau:

*Et chacun á mes pieds, conservant sa malice,  
N'aporta de vertu que l'aveu de son vice.*  
E. ADROHER.

## Crónica

Asociación Literaria de Gerona.

—Continuación de las composiciones presentadas hasta la fecha.

Núm. 61. A mis padres y á mi patria.—Amor.

62. Notas para una bibliografía médica de la provincia de Gerona.—«Volenti nihil difficili.»

63. A Cervantes.—Lema: Inmortalidad.

64. La maldición del boig.—Un loco le vió... y dijo á grandes voces: Este buen infante viene de matar al conde de Urgel... pues él llevará el pago de su culpa (Anisafor).

65. Apólech.—Lema: Raig de Llum.

66. El Rosario del Tío Ramon ó escrupulos de un fraile lego.—Novela original.

67. Lema: Morir junto á una Cruz es mi consuelo.

68. La Espiga.—Lema: Oro del Campo.

69. A Cervantes.—Oda.—Lema: Lumen et Gloria.

70. La Pau en la Guerra.—Lema: Fe, Patria, y Amor.

71. Fulla d'Album.—Ramell.

72. Desperta ferrol.—Firam!

73. Glories de la dona.—Lema: Reina d'el mon.

74. Al capdill de la retirada d' España en la invació de Mejich.—Lema: Cedant arma ratio.

75. A Gerona.—Lema: Perla de nostra historia.—Baluarte de la santa independéncia.

76. La cumbre Santa.—(Ficción poética).

77. Historia de la vid y origen de su cultivo.—Lema: La historia de la vid rescuita la época patriarcal.

78. Constitución física de la vid, su organografía, y descripción natural, interior y exterior.—Lema: La vid cultivada, proporciona una de las mayores riquezas agrícolas.—(Se continuará).

Lista definitiva de la compañía de ópera que debutará con *Gli Hugonotti* el día 24 del corriente en este teatro principal.

Director de orquesta.—Don Juan Goula (hijo).

Primera tiple dramática.—Señorita Casilda Bergioli.

Primera tiple ligera.—Señora Julietta Wermez.

Primera contralto.—Srta Isabel Riera.

Primer tenor absoluto.—D. Damian Roure.

Otro id. id. id.—D. Carlos Callioni.

Otro id. id. id.—D. Angel Maristany.

Primer baritono absoluto.—Don Gabriel Rubí.

Primer bajo.—Don Constantino Thos.

Otro id. id.—Don Afulkor Leoni.

Segunda tiple.—Señorita Antonietta Amat.

Segundo tenor.—Don Nicolás Bubé.

Comprimario bajo.—Don Benigno Gardini.

Partiquinos; diez y ocho coristas de ambos sexos y 22 profesores de la orquesta del Liceo de Barcelona.

Los óperas que se cantarán, serán las siguientes: *Gli Hugonotti, Il Trovatore, Rigoletto, Luccia di Lammoore, Roberto il Diavolo, La Favorita, I Puritani* y *Soubtula*.

Si los abonados lo desean, se cantarán, además de las anteriores, otras dos óperas que no figuran en el cartel.

En la Audiencia provincial se verá mañana á las nueve, el juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Puigcerdá, seguida contra Manuel Masplá Sallent sobre parricidio frustrado.

El 16 del corriente termina el plazo legal concedido por la ley de Moratorias para que los contribuyentes que no estén bien matriculados se pongan en condiciones legales sin incurrir en responsabilidad administrativa.

Debe habernos leído muy á prevención el órgano carlista, cuando supone que la constitución de la Junta de ese partido en Olot nos ha puesto de mal humor.

No hay tal.

Dimos nosotros la noticia á título de mera información, como pudimos dar la de otra junta cualquiera, y acogimos un rumor que, demasiado le consta al colega, es cierto.

En lo que respecta al arraigo y valía de las personas que componen la supradicha junta, no la hemos puesto en tela de juicio tan siquiera.

De lo que si dudamos, es de que logren los carlistas lo que se han propuesto, formando esa junta con personas de tanto arraigo.

Un periódico de Santa Fe de Bogotá dice que ha pasado ya el tiempo en que se abrigan prevenciones contra España por parte de la juventud colombiana y que por lo tanto se puede decir bien claro y bien alto que los insurrectos cubanos por medio de los agentes que tienen en New-York y en otros puntos de la costa sólo esparcen falsas noticias.

Estima ese colega que no han alcanzado los insurrectos ninguna victoria; que la rebelión se halla circunscrita á la mitad de la parte oriental de la Isla, que es las más pobre y despoblada y donde domina el elemento de color.

Añade que los medios de que se valen los insurrectos para hacer la guerra, la dinamita y el petróleo, son reprobables y deben ser condenados por todo el mundo.

Comentando esas afirmaciones dice un diario madrileño que la opinión pública va cambiando en América y que no se sienten simpatías por los mambises.

Para probarlo recuerda el hecho de que, en ocasión reciente, el general Parfirió Díaz, presidente de los Estados Unidos de Méjico, vitoreó la antigua metrópoli en una reunión pública.

En un artículo muy bien escrito trata el *Correo* de Madrid de la cuestión de los estudiantes de Barcelona y dice que llama la atención de todo el mundo el paso atrás dado por el Gobierno.

Para probar esto recuerda, que *La Correspondencia de España* anunciaba ayer *urbi et orbi* que había sido suspendido don Odón de Buen y que ahora el señor Cánovas dice que

el Gobierno no ha decretado la suspensión, que es obra del Rector de la Universidad.

Dice también que el señor Bosch declara que no sabe de este asunto sino lo que le ha comunicado el obispo de Barcelona, y que ese ministro ha dicho textualmente: «Si yo hubiera decretado la supresión por el solo fallo de la Congregación del Índice, mi papel se reduciría al de un simple jefe de Negociado del Vaticano.»

¿Por qué dice el *Correo*, una actitud tan resuelta hace unos días y tan vacilante hoy?

Cuando ocurrieron los sucesos aquellos de Roma, los gritos y pedradas callejeros, se dió toda la culpa de ello á los liberales. ¿Qué dirían ahora si se les dijese á los conservadores que lo que ocurre es solo culpa de su impericia?

Termina su artículo el *Correo* diciendo que los catalanes á quienes han consultado sus redactores, todos están conformes en que la mayoría de los barceloneses son contrarios á las doctrinas sustentadas por el señor Odón de Buen.

Geroglífico, ó lo que sea, que en forma de gaceta nos manda un amigo:

«Hoy es el día señalado por el Ayuntamiento para las obras de demolición de los lienzos de muralla autorizados ultimamente.»

Al que de con la solución, le regalaremos un ejemplar de *La Lucha* correspondiente al día de hoy.

La villa de Anglés celebrará el próximo domingo, día de Nuestra Señora del Remedio, la fiesta conocida con el nombre de «las galas» con funciones religiosas, conciertos y bailes públicos y de sociedad.

Los operarios de la Empresa de aguas potables, que ayer habían empezado á abrir, sin el competente permiso de la Alcaldía, una zanja en la calle de San Francisco, continuaban hoy sus trabajos para dejar la calle en la misma forma que estaba antes de empezar las obras.

De manera que fué tiempo doblemente perdido para la Empresa, el que invirtió ayer mañana en abrir la zanja.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha regalado, al decir de un periódico local, al museo de Vich, una hacha protohistórica (pre-histórica habrá querido decir el colega) una lamparita árabe, una plancha de astrolabio del siglo XVII, un manuscrito africano, y otros objetos.

La Junta Central de derechos pasivos ha acordado que don Pedro Danés, maestro que fué de Llagostera y actualmente jubilado, perciba en Barcelona la pensión que le corresponde.

Con motivo del cumpleaños de la reina doña Isabel II, las tropas vestirán mañana de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Los maestros de Vélez-Málaga han acordado:

Comunicar telegráficamente al señor ministro de Fomento su desesperada é insostenible situación, como asimismo los medios empleados por el gobernador para atenuarla.

Interesar á la prensa política y profesional, tanto de Madrid como de provincias, para que abra una suscripción pública para socorrerlos.

Cerrar las escuelas para buscar otra ocupación compatible con sus circunstancias y conocimientos ó implorar la caridad de las personas piadosas.

encuentran ambas riquezas, apreciando sus necesidades para lograr el desarrollo a que tienen, es seguro que en breve espacio de tiempo habría de lograrse un éxito completo.

Mientras que en todos los artículos manufacturados y que proceden de la industria en general, supera en mucho la importación a la exportación, en los productos agrícolas y pecuarios, hay determinado equilibrio, que evidencia de modo indiscutible la posibilidad de una reconstrucción pronta y sencilla.

En los seis primeros meses del corriente año hemos exportado 5.767 unidades de ganado caballar; la importación ha sido de 3.732 unidades, de modo que la exportación ha superado a la importación en 2.135 caballos y yeguas, que al precio medio de 400 pesetas uno, resultan 854.000 pesetas de metálico ingresado del extranjero.

La exportación de ganado vacuno en igual período de tiempo, ha sido de 18.510 unidades, y la importación de 9.175, superando la exportación a la importación en 9.175 unidades, casi el doble.

No sucede lo mismo con el ganado lanar y cabrío; la importación fué durante los seis primeros meses de este año de 106.698 unidades, y la exportación no más que de 61.800, superando la importación en 44.898 unidades.

A primera vista no tiene explicación este desnivel tan grande entre la ganadería de vacuno y la de lanar y cabrío; cuesta trabajo definir la causa determinante de la prosperidad de la primera en relación con la desgracia de la segunda, y sin embargo, el arancel, barómetro más que nada de la influencia, patentiza el desequilibrio.

Cada buey paga a su entrada en España por derechos arancelarios, primera y segunda columna, 40 pesetas; cada vaca, 35, y cada becerro ó ternero, 25.

Un macho, cabrío, un borrego, una oveja ó un cabrillo, 2 pesetas 40 céntimos.

Como se ve, el desnivel es acentuadísimo, pues conceptúese como peso ó como valor, resultará que la junta de aranceles juzga que un buey tiene el mismo valor que veinte machos cabrios.

En el ganado de cerda ocurre lo mismo que en el vacuno, en los meses de Enero á Junio de 1895, la exportación ha sido de 41.153 unidades, y la importación de 18.915, superando la exportación a la importación en 22.238 unidades.

Cada cerdo ó cerda, adeuda por la partida 236 del Arancel, 20 pesetas.

Resulta, por tanto, evidenciado y de modo incontestable, que la ganadería lanar, está sufriendo, no más que por un descuido ó una mala fe, y que si cada macho cabrío ó oveja pagase por derechos arancelarios a su entrada en España, cuando menos diez pesetas, que es lo que con arreglo al valor de la mercancía y su producto le corresponde adeudar, en relación con el buey y el becerro, el ganado lanar y cabrío, gozaría de los mismos beneficios que el resto de la ganadería española.

En los productos agrícolas se reproduce el mismo hecho señalado con respecto á la ganadería.

En los seis primeros meses del año corriente hemos importado 1.059.799 kilogramos de arroz, y se han exportado 3.309.525, superando la exportación a la importación en 2.249.726 kilogramos.

El trigo se presenta de modo desconsolador; la importación ha sido de 136.984.589 kilogramos, y la exportación se reduce á la pequeña cifra de 22.459 kilogramos.

Viene enseguida la harina de trigo, y mientras que la exportación se eleva á 17.321.661 kilogramos, la importación solo alcanza la cantidad de 1.874.196, superando la exportación a la importación en 15.450.465 kilogramos.

Los derechos de introducción del arroz son 10 pesetas 60 céntimos los 100 kilos.

El trigo solo paga 8 pesetas.

La harina de trigo 13,20 pesetas.

Queda demostrado que aquellos productos que figuran protegidos en el arancel, exportan más que importan, gozan de beneficios, tienen vida propia y compiten con ventaja en los mercados.

La ganadería lanar y la producción triguera que han carecido de determinada influencia, caminan á su total ruina, pero demostrando que son tan potentes como sus similares.

El ganado lanar y las lanas se producen en cantidad bastante para abastecer la industria y exportar al extranjero, pero como las lanas extranjeras están protegidas por lo infimo de los derechos arancelarios que satisfacen; las lanas españolas se almacenan y apollan en perjuicio del productor y del Erario.

Los depósitos de trigo están llenos, y esta producción puede muy desahogadamente subvenir al alimento del territorio y á las necesidades de la industria harinera; pero como el trigo extranjero también está protegido en el arancel, resulta que el nacional se almacena y pudre, con evidente daño para los intereses de nuestra producción.

Cuando una producción se pierde en un país por razones especiales del clima ó las revoluciones geológicas y geodésicas, es de lamentar; pero si su decadencia obedece, como en España ocurre, á inercia y odiosos privilegios, en ese caso el país no debe presenciar inerte su decadencia, y los ministros son directamente responsables del hecho y obligados vienen á remediar el mal poniendo dique á la corrupción.

(De La Producción Agrícola.)

edad, imaginando aún posible el volver á las aras del himeneo.

La casa que habitaban en Madrid era en invierno el centro de una modesta y agradable reunión, en la que se encontraba la teniente coronela del regimiento en que había servido el esposo de doña Antonia, dos ó tres jamonas de buen ver, algunas jóvenes amigas de las dos hermanas, y en las grandes solemnidades, la señora de Pérez, senadora del reino, la brigadiera López y la esposa del regente de la Audiencia.

El sexo feo estaba representado por algunos oficiales, tres ó cuatro empleados, un médico joven y un estudiante de leyes, que era á la vez periodista, y hago como que olvido á los compañeros del magistrado, porque aquellos buenos señores pasaban las horas sin ocuparse de otra cosa que de jugar al tresillo.

Blanca y Elena se velan asediadas por los jóvenes, y en verdad que eran dignas de aquel asedio por sus prendas y por su belleza. Entre todos los pretendientes, el que más adelantaba en su propósito era el estudiante de leyes, joven ya de veintidós años, despejado, elegante, pero sin más riqueza que el porvenir, que, según la voz general, debía ser brillante. Su nombre corría ya por las gacetas de los periódicos, y el bueno del magistrado, y aun sus compañeros de tresillo, tenían singular complacencia cuando Enrique, que así se llamaba nuestro joven, con una verbosidad envidiable, les pronunciaba un discurso sobre el estado político del país y otras zarandajas por el estilo.

Enrique no faltaba una noche á la tertulia, en contrando siempre medios ingeniosos de hablar de su amor á Blanca, aun sosteniendo una conversación general, y yo, que observaba á ambos, comprendí bien pronto que él estaba verdaderamente enamorado, y que ella, aunque aceptase sus obsequios, ambicionaba algo más que la modesta posición que le podía ofrecer el estudiante.

Pasaron meses, y los amores seguían tranquilamente su curso; pero cuando menos podía esperarse, el idilio se convirtió en drama por la aparición de un nuevo personaje. Era éste un Sr. D. Pedro, rico comerciante y amigo antiguo de la familia, que, como él decía, al trasladarse á Madrid y ver tan crecida á Blanca pensó en hacerla dichosa; y para ello le ofreció su mano, en unión de sus riquezas. El magistrado nada dijo, y dejó en libertad á Blanca; pero doña Antonia y la brigadiera y la regenta la acosaban día y noche, y el bueno de D. Pedro no se desdijó por su parte, obsequiándola casi diariamente con localidades para los teatros; de modo que acabaron los dulces coloquios, se dispersó la tertulia, y hasta los tresillistas tuvieron que trasladar la partida al café del Brillante.

No hay para qué decir que nosotros, la gente joven, tomamos el partido de Enrique, y llovían alusiones epigramáticas sobre el abdomen, la facha y las maneras de D. Pedro; pero nos tapaban la boca las señoras mayores hablando de los miles de duros, de las casas y de los trenes que poseía. Enrique, hasta escribió un artículo de costumbres contra los horteras enriquecidos, pero D. Pedro se vengó comprando el periódico en que nuestro enamorado escribía y despidiéndole de la redacción.

No hubo remedio; Blanca al fin y al cabo se dejó seducir y entregó su mano á D. Pedro. Paso por alto la desesperación de Enrique; sólo diré que el día de la boda, cuando Elena acabó de poner el traje nupcial á su hermana, exclamó:

—¡Pobre Enrique!

—Si tanto le compadeces, cástate con él—dijo Blanca.

—¡Ojalá me amase como te ama á ti!—contestó con vehemencia Elena.

Blanca la miró con asombro, y Elena, arrependida sin duda de lo que había dicho, y no queriendo tener una explicación con su hermana, fuese á su habitación.

Celebrada la boda, el matrimonio partió para el extranjero, no volviendo á Madrid hasta muy entrado el invierno.

Enrique en este intermedio fué director de un diario político que fundó en odio al que había adquirido D. Pedro; sus artículos llamaron mucho la atención; estaban escritos con hiel, y respiraban odio y pasión. Enrique se hizo el escritor de moda, y su nombre se repetía siempre que se trataba de citar un buen publicista ó un joven de porvenir.

Lejos de romper todo trato con el padre de Blanca, Enrique, aprovechando la ausencia de ésta, intimó con el magistrado y con Elena. Sus conversaciones con ésta eran cada día más largas y más íntimas. Un día sorprendió doña Antonia en boca de Enrique esta pregunta dirigida á Elena:

—¿Por qué no?

Elena rompió á llorar, y Enrique, con voz conmovida, declaró á doña Antonia que amaba á Elena y que estaba dispuesto á hacerla su esposa. Elena, por su parte, confesó que hacía tiempo amaba á Enrique.

Entrado de todo el magistrado, aplazó la boda para cuando concluyeran unas elecciones en las que se presentaba Enrique candidato para diputado á Cortes.

Don Pedro fué también elegido diputado, y ya comenzada la legislatura, un día me anunciaron las dos hermanas que D. Pedro aquella tarde hacia su debut parlamentario. Fué al Congreso deseoso de apreciar los puntos que calzaba el orador, el cual comenzó su discurso con ese desenfado é insolencia que da el dinero á sus predilectos. Se trataba de un crédito extraordinario que se pedía á las Cortes, y D. Pedro consumía un turno en pro.

De pronto y cuando el orador, terminado uno de los períodos, se volvía á la tribuna de señores, como pidiendo la aprobación de Blanca, resonó en los bancos de la minoría un grito que palabraron, pronunciado con tal acento de ira, que Elena lanzó un grito; yo me estremecí, Blanca palideció, y un murmullo general recorrió el salón y las tribunas.

Era Enrique, y desde aquel punto la seriedad de D. Pedro desapareció, comenzó á balbucear, y por más esfuerzos que hizo, no pudo recobrar su insolencia. Calló, y comenzó Enrique: la ira que abrasaba su pecho daba á su frase una energía salvaje; su argumentación se asemejó á un acometimiento á estocadas, y verió torrentes de desprecio sobre el infeliz D. Pedro, que con todo su dinero no pudo impedir que las tribunas se rieran de él al verle humillado y vencido. Era el desquite de la inteligencia sobre el dinero.

Elena llorosa, decía para sí: «Cuánto la ama! Y Blanca, con los ojos secos, calenturienta y

avergonzada, parecía que luchaba consigo misma como si se impusiera el permanecer en aquella tribuna como un justo castigo de su pasada conducta. Yo, en vez de aquel discurso eloquentísimo de oposición al Ministerio, me parecía que escuchaba las quejas de un amante despechado.

Por fin concluyó aquel tormento, y D. Pedro no pudo ni replicar. Blanca entonces lanzó á su marido un gesto de desprecio admirable y abandonó la tribuna. De regreso en su casa, cayó enferma, y en su delirio no se escuchaban otras frases que las de: «Es justo... ¡Mi ambición!... ¡Expiación terrible!...

El pobre D. Pedro fué el blanco de los periódicos por espacio de muchos años, y el discurso de Enrique fué señalado como una obra maestra, y su posición política creció hasta llegar á ser importantísima. Días pasados se celebró la boda de Enrique y Elena.

Blanca no asistió, porque la aconsejaron los médicos que viajara para calmar una agitación nerviosa que la devoraba.

Volvieron, y fueron tales las bajas de D. Pedro para conquistar siquiera la indiferencia de Enrique, que para que no se humillase más á los ojos del mundo y de su mujer, consintió en tenderle la mano.

Pasaron dos años, y una tarde nos encontramos en casa de Elena, Blanca, su esposa y yo. D. Pedro hablaba de unas jugadas de Bolsa que le iban á dar algunos miles de duros si se resolvía la crisis en el sentido que á él le convenía.

A poco llegó Enrique, é interrogado sobre la cuestión política, dijo á D. Pedro:

—La crisis está resuelta. Se ha formado un nuevo ministerio y esta noche juraré en manos de S. M. el cargo de ministro.

Blanca palideció y tuvo que apoyarse en un mueble.

D. Pedro dió á Enrique mil enhorabuena, sin conocer el drama que palpitaba ante sus ojos.

—Pero ¿dónde piensas llegar, Enrique?—exclamé yo.

—Hasta lo infinito, como infinito era...

Su esposa lo miró y la frase quedó sin concluir.

—¿Lo que es el talento!—dijo doña Antonia.

—No es el talento, es el amor!—dijo para mí. E. DE L.

## EXTRANJERO

### Las fiestas de Roma

La prensa rusa insiste en seguir quitando importancia á las fiestas de Roma y censurando la conducta del Gobierno italiano, que no ha sabido desde 1870 examinar su política en el sentido del engrandecimiento nacional.

### La protesta del Papa

No habiendo protestado el Papa todavía contra la conmemoración del 20 de Septiembre, empieza á susurrarse por el Vaticano que desistirá de esta idea aconsejado por algunos cardenales, que juzgan dicha protesta inoportuna.

Sin embargo, se cree que el Papa no ha de ajustar sus actos á la voluntad de éste ó del otro caplo, ni ha necesitado consultar sobre esta cuestión á nadie, pues sus reconocidas lótes de hombre de Estado le inspirarán lo más conveniente. Esto sin contar con que ningún cardenal ha podido aconsejar á León XIII que permanezca mudo ante unas fiestas que han tenido marcadísimo antipapal, del cual Su Santidad no puede menos de protestar.

Ahora bien, todas cuantas cábalas y prejuicios se han hecho sobre el espíritu y la forma de la protesta son aventuradas.

Se ha dicho que León XIII celebrará un Concilio, y en él se formulará la protesta; también se ha hablado de una nota diplomática dirigida á los Nuncios, que será redactada por el cardenal Rampolla.

La primera suposición huega por completo, pues en el perentorio plazo que debe hacerse la protesta Su Santidad no puede nombrar los cardenales que faltan, y por lo tanto, es imposible celebrar el Concilio; y la segunda no huega menos, por que una nota carece de la importancia que quiere la protesta, pues tendría que ser secreta.

Según todos los indicios, la protesta adoptará la forma de una Enciclica; y confirma esta creencia el detalle de que hace algunos días el Papa se pasa largas horas trabajando en su gabinete de estudio con el cardenal Angeli.

Es, pues, casi seguro que en breve plazo tendremos entre las manos un nuevo documento pontificio.

### Consejos á un emperador

La Asamblea general de la Alianza Evangélica ha dirigido un telegrama al Emperador de Alemania invitándole á que se rodee de todas las fuerzas conservadoras del país, para anular los esfuerzos incansables de los elementos disidentes de la nación, amenazan la obra realizada hace veinticinco años por los ejércitos de Alemania.

### Censo de Prusia

Ya se conocen los resultados del censo de Prusia, rectificando en 14 de Junio. Dicho censo arroja para Prusia un total de 51.491.209 almas, ó sea un 5 por 100 más que hace cinco años. La ciudad de Berlín solamente suma 1.615.032 habitantes.

## Noticias

### Matuteros

Por confidencia reservada tuvieron noticia los concejales D. Sergio Rodríguez y D. Enrique López de que los individuos de la ronda de consumos que prestaban sus servicios en la zona de Bilbao, en combinación con algunos comerciantes é industriales de aquellos contornos, venían cometiendo abusos que perjudicaban al Ayuntamiento.

Los concejales pidieron auxilio al inteligente delegado de vigilancia del distrito del Centro don Félix Morales Arroyo, y éste con el subinspector y varios agentes sorprendió en la taberna del 74 de la calle de Bravo Murillo á los vigilantes de consumos Sr. Alvarado López García y Sr. Ceferino Giraldo Zubizarreta, los cuales estaban reparándose dinero.

Se les ocuparon 1.134 pesetas y notas en que se consignaban los nombres y apodos de multitud de comerciantes é industriales de la zona; las cantidades que los vigilantes recibían de aquellos por consentir la introducción fraudulenta de géneros, en su mayoría pellejos de vino, y otros documentos que prueban los delitos que se cometían.

El juzgado entiende en el asunto.

En las elecciones de compromisarios para consejeros por la enseñanza privada y libre ha triunfado íntegra la candidatura de los señores D. Federico de la Fuente y D. Antonio Vela por una gran mayoría de votos.

En la Escuela de Comercio de Madrid hasido elegido compromisario por unanimidad el señor Utor.

En la Normal de Maestros, el compromisario Sr. Castro Segua, adicto al Sr. España.

Las noticias recibidas de las trece provincias que comprende el distrito central son también favorables al mismo.

### El cólera

En las últimas veinticuatro horas hubo en Tánger doce defunciones: nueve moros, dos hebreos y un cristiano.

Invasiones trece: diez moros, dos hebreos y un cristiano.

### Los del «agarrren»

Fueron varios los robos que ayer, aprovechando la ausencia de los inquilinos, se cometieron en diferentes habitaciones.

En la calle de la Montera, número 35, piso tercero izquierda, con fractura de puertas y muebles, robaron dinero y ropas.

En la de Tetuán, 17 buhardilla, se llevaron diferentes ropas y alhajas, de la propiedad de la portera de dicha casa.

En el cuarto principal de la casa número 85, de la calle de San Bernardo, robaron mil doscientas pesetas en billetes del Banco de España, cincuenta pesos mexicanos, quince duros en plata y diferentes alhajas.

Y por último, en la calle Zurita, número 9, principal, robaron también, con fracturas de puertas, una cantidad en metálico y diferentes ropas.

Por ninguno de los anteriores robos se hizo detención alguna.

### Riñas

Luis Carvajal Dueñas riñó en la calle de San Marcos con su amante Eugenia Egua Pallés, y después de golpearla furiosamente la infirió una herida en el vientre.

De un baile público salieron anoche desafiados á la calle de Castelló dos jóvenes, llamados Agustín Razos y Juan Marcos, de quince y dieciséis años respectivamente.

El primero resultó con una grave herida incisa punzante en el costado izquierdo.

Según manifestó, la herida le fué inferida por dicho Marcos, auxiliado por un hermano de éste, cuyo nombre ignora.

El agresor no fué detenido.

Otra reyerta se suscitó también entre Luis Fernández Sainz y Roque Macedo Monedero en la calle de la Orden (Cuatro Caminos), acerca de cuál de los dos valía más, y para probarlo infirió el Macedo una grave herida en el pecho al Fernández y éste una herida en un muslo á aquél.

El Fernández ingresó en grave estado en el Hospital de la Princesa.

Anoche jugaron al mus cuatro botellas de vino otros tantos individuos, perdiendo el importe de ellas dos de los jugadores llamados José Alvarez Pastor y José Cárdenas Donso.

Negóse éste á satisfacer la parte que le correspondía, y los dos individuos salieron desafiados á la Ronda de Segovia, donde el primero recibió una terrible cuchillada en el cuello.

La herida era de quince centímetros de extensión y de alguna profundidad.

Fué calificada de grave en la Casa de Socorro del distrito.

El agresor fué detenido por la Guardia civil.

Una muchacha de mal vivir, de dieciocho años, llamada Josefa Moreno Martín, y que estaba de pupila en la casa número 6 de la calle de Jardines, intentó suicidarse ayer por la mañana tomando una disolución de fosfuros.

Asistida convenientemente en la Casa de Socorro del distrito, pasó después en satisfactorio estado al Hospital Provincial.

Ignóranse las causas que la condujeran á tomar tan deplorable resolución.

## Ultimas noticias

La operación de Tesorería de que se viene hablando estos días, está ya terminada.

Falta únicamente la sanción del Consejo de Ministros que recaerá en el que se celebre mañana.

Nuestro embajador en París comunica que el gobierno francés, de conformidad con lo informado por la Cámara Sindical de la Bolsa de París, ha declarado valor cotizabile en los mercados de la vecina República los billetes hipotecarios de Cuba correspondientes á la emisión de 1890.

En el tren correo de Andalucía llegó esta mañana á Madrid el Sr. Romero Robledo, que fué recibido en la estación por numerosos amigos.

El señor obispo de Barcelona ha comunicado oficialmente al Gobierno el decreto pontificio que incluye en el índice romano la obra de Geología del catedrático Sr. de Buen.

El mismo día en que llegó esa comunicación al ministerio de Fomento, dispuso el Sr. Bosch que se retirase del catálogo de obras de texto la del profesor citado, y suspendió al señor de Buen en el desempeño de su cátedra, que será explicada por otro, interinamente, mientras se tramita el oportuno expediente.

## Historias y cuentos

### LO QUE ES EL AMOR

Hace algunos años conocí á dos hermanas andaluzas, hijas de un magistrado cesante, las cuales habían recibido una educación perfecta. Bailaban bien, tocaban el piano admirablemente, lo que era muy notable entonces, y aún me atrevería á decir que ahora; hablaban francés y eran maestras de cuanto concernía á las labores propias de su sexo.

Huérfanas de madre, estaban al cuidado de una señora mayor, prima del magistrado, viuda de un comandante, la que, á pesar de sus cincuenta años, no creía en los estragos de la

### LA GUERRA EN CUBA

#### BATIDA GLORIOSA

##### Maceo herido

A última hora de ayer tarde se recibió en Guerra el siguiente telegrama:

Habana 5.—General segundo cabo al ministro de la Guerra:

El general Echagüe me envió desde Holguín, el 30 de Septiembre, la siguiente noticia, que ha llegado aquí con retraso consiguiente, por dificultades de la comunicación.

El 22 salió en busca de Maceo, y con pequeñas resistencias forzó el 25, en medio de un fuego nutrido, el paso del río Guayabal, afluente segundo del Gibara, donde después de abandonar otras posiciones que ocupara, esperaba Antonio Maceo con todas sus fuerzas.

Estos abandonaron al verse batidos por las columnas del coronel Ceballos, tenientes coronel Salcedo y Guerrero, y una pieza de artillería, tomando posiciones a la otra orilla de la loma de Hoivos, de la cual fué desalojado el enemigo, huyó fraccionado, dejando muertos, heridos y mucho material de guerra.

El cabecilla Antonio Maceo fué retirado en una camilla por los rebeldes, que luego recogieron bastantes heridos más.

Las fuerzas del enemigo eran 3.000 de infantería y más de 800 de caballería. La columna nuestra componíase de 1.300 infantes y 300 caballos.

La acción duró siete horas, y el empuje de las tropas fué tan grande y seguro, que solo tuvieron cuatro heridos y seis contusos.

Noticias fidedignas añaden que el quebranto de la partida fué completo, que Maceo se halla en mal estado y que las bajas del enemigo han sido considerables.

Reconocimientos subsiguientes acusan la dispersión total de los insurrectos que componían aquella partida.—*Ardertus.*

#### VARIOS ENCUENTROS

##### Hornillos de dinamita

El *Liberal* ha recibido el siguiente telegrama de su corresponsal en la Habana:

Habana 6.—La columna mandada por el teniente coronel Durango ha tenido un combate con los insurrectos en la provincia de Santa Clara.

Encontró a la partida de Bermúdez en la Vereda del Cuero, jurisdicción de Las Villas, y la batió valerosamente.

Los rebeldes tuvieron tres muertos y cuatro heridos, que abandonaron en el campo.

Nosotros tuvimos cuatro heridos.

La columna del teniente coronel Tovar ha encontrado en un movimiento operado hacia Bayamo, y próximo a dicho punto, una numerosa partida que manda el cabecilla Mendieta.

El enemigo sufrió gran número de bajas, dejando a la vista de nuestras tropas bastantes muertos.

La columna Tovar resultó con varios heridos, entre ellos, el primer teniente D. Joaquín Vidal y cuatro soldados.

Las partidas de Tamayo y Cardoso apresaron en la playa de Maisi un pailebot, exigiéndole los víveres que transportaba.

Continúan los insurrectos incendiando estacion y poblados.

Se ha visto también en algunos de estos últimos combates, que sembraban el campo de hornillos de dinamita, para causar mayores destrozos en nuestras tropas.

Por fortuna, hasta ahora no han logrado realizar sus siniestros propósitos.

##### Defensa del Condado

De una carta del distinguido capitán de caballería D. Mariano Prestamero, que se halla en Trinidad mandando el escuadrón del Comercio, son los siguientes párrafos que publica esta mañana un colega:

Ingenio de Magua 16 Septiembre 95.

Queridos... Desde hace veinte días ando por estos campos interiores de la isla sin saber nada de nadie, porque aquí no viene correo, ni sale, sino por casualidad.

Pertenece este ingenio al partido de Trinidad, provincia de Santa Clara, y es bastante bueno, mejor que otros muchos de estos alrededores.

Las partidas que hay por aquí, aunque son numerosas, están mal organizadas.

Por eso obtuvimos hace pocos días, en nuestro primer encuentro, una victoria muy brillante.

Fué en un pueblo que se llama el Condado, en el cual había un destacamento de 19 guardias civiles.

Se presentaron allí los insurrectos en número de 1.200, atacaron al pueblo y le prendieron fuego por dos costados (aquí hay muchas casas que son todas de madera.)

Ya llegaba el fuego a la casa cuartel de la Guardia civil, y los 19 individuos del cuerpo estaban apuradísimos, cuando nos presentamos nosotros, que recibimos la noticia del ataque.

Al principio se nos resistió el enemigo; pero nos echamos encima, y aunque éramos pocos, setenta jinetes, aflojaron ellos, y empujando nosotros más, los derrotamos por completo.

Les hicimos veinte muertos vistos, y cogimos prisioneros un titulado comandante y varios individuos, y cerca de cien caballos.

Excuso decir cómo nos recibirían los guardias civiles y la gente del pueblo, que habían corrido tan gran peligro. Casi se vuelven locos de alegría.

Pero qué espectáculo tan desolador ofrecía el pueblo; ardiendo las casas, las gentes sobrecojidas corriendo por las calles y todo lleno de hombres y caballos muertos!

La acción principió a las tres de la tarde y concluyó al anochecer.

Yo estoy muy satisfecho, tanto por el resultado del encuentro, como porque mi gente se portó muy bien, batiéndose con verdadero arrojo. No

hubo un hombre siquiera en quien se notara la menor debilidad.

##### Macheteados

Dice un telegrama de Valladolid que por cartas de Cuba se sabe que Mariano Prado, hijo de Valladolid, cabo de guerrillas en la manigua, salió al frente de un pelotón para llevar el ganado a forrajear.

De improviso los soldados se vieron rodeados por los insurrectos.

Estos entraron a machete, y aunque la defensa fué hercúlea, murieron casi todos los soldados del pelotón, incluso el cabo.

A éste le mató la explosión de una bomba de dinamita.

Al infortunado cabo le correspondió ir a Cuba en uno de los primeros sorteos.

A su llegada a la isla solicitó el pase a las guerrillas, y se batió valerosamente en varios encuentros.

##### Fuerzas dispuestas

Se encuentran dispuestos para marchar a Cuba, no esperando más que la incorporación de los reclutas del último reemplazo, 20 batallones de los regimientos de Castilla, Cuenca, Saboya, Zaragoza, Pavia, Córdoba, España, Sevilla, San Quintín, Navarra, Sicilia, Cantabria, Bailén, Valencia, Príncipe y Toledo, y los batallones de cazadores de Puerto Rico, Cataluña, Mérida y Barbastro, pertenecientes a las segundas, tercera, sexta y séptima medias brigadas.

Quedan en la Península, sin haber dado contingente al ejército de Cuba, y dispuestos a formar una nueva expedición, organizada en la misma forma que las anteriores, 16 batallones de los regimientos de Wad-Rás, Covadonga, Reina, Otumba, Princesa, Guipúzcoa, Almansa, Albuera, Infante, Lealtad, Garellano, Murcia y Luzón, y de las primera, cuarta y novena medias brigadas de cazadores.

En cuanto al arma de caballería, aún quedan en la Península los regimientos que no han dado escuadrones para Cuba.

##### En la Cárcel Modelo

En el correo de Galicia llegaron ayer los siguientes deportados filibusteros, quienes convenientemente custodiados fueron conducidos a la Cárcel Modelo.

Juan Gualberto Gómez Ferrer, mulato, periodista, de Matanzas, 41 años, casado.

Agapito Anita Echevarría, armero de Eibar (Guipúzcoa), 36 años, casado.

Ignacio Lázaga Echevarría, dependiente de comercio, de Guayima (Puerto Rico), 28 años, soltero.

Felipe Petitón Miranda, mulato, labrador, de Santiago de Cuba, de 49 años, soltero.

Pablo Bonero y Ferrera, mulato, labrador, de Santiago de Cuba, de 30 años, soltero.

Antonio Saavedra e Iglesias, labrador, de Puerto Príncipe, 34 años, casado.

Gustavo Gabaldá e Inda, periodista, de la Habana, 38 años, soltero.

Antonio Reguera Acea, abogado, de Cienfuegos (Santa Clara), 40 años, casado.

Arturo Primelles Agramonte, hacendado, de Puerto Príncipe, 27 años, soltero.

Mariano Agüero Betancour, propietario, de Puerto Príncipe, 67 años, soltero.

Eldidio Marín Loinas, propietario, de Puerto Príncipe, 44 años, casado.

Miguel Valdés González, mulato, del comercio de la Habana, 37 años, soltero.

Pablo Saavedra Hernández, labrador, de Nueva Paz (Habana), 37 años, casado.

José Yanes Losa, sastré, de Cienfuegos (Cuba), 33 años, casado.

Muchos de ellos, entre otros Gualberto Gómez, solicitaron se les concediera celda de pago, a lo que según parece no se opuso el director señor Cadalso.

Hoy, seguramente, se pondrá en celda de pago a todo el que lo solicite de ellos.

#### EL TEMPORAL

##### Telegrama oficial

Habana 6.—General encargado del despacho al ministro de Ultramar:

Amplio el cablegrama de ayer sobre desgracias causadas por el temporal en Pinar del Río.

Han perecido más de cuarenta personas ahogadas, y desaparecidas en mayor número, cuya muerte se teme.

Las poblaciones y términos de Paso Real, San Juan y Martínez, Consolación, San Diego, Palacios y otros, han sufrido grandes pérdidas materiales, principalmente la destrucción de los sembreros de tabaco recién sembrados, causando la ruina de la provincia.

Propónese por el gobernador civil la conveniencia de adquirir en otras localidades semillas para auxiliar a los vegueros indigentes, medida oportuna hoy, para salvar en parte el único medio de subsistencia de la provincia.

Los Ayuntamientos y particulares prestan auxilio a multitud de familias sin hogar.

El gobernador comunica datos adquiridos personalmente en varias localidades, que recorre con notable celo, a pesar de la dificultad de la comunicación.

La vía férrea hallase interrumpida y ha sufrido grandes desperfectos.—*Ardertus.*

Contestando a este telegrama del general Arderius, el ministro de Ultramar dirigió ayer mismo a dicha autoridad un despacho recomendándole que instruya con la rapidez posible el oportuno expediente, a fin de destinar recursos del fondo de calamidades públicas al socorro de las inmensas desdichas ocasionadas por la inundación en la mencionada comarca.

##### El cañonero Alceido

De un telegrama de *El Imparcial* tomamos los siguientes párrafos:

«El cañonero Alceido, que manda el teniente de navío Sr. Castillo, salió en la madrugada del 26 último a recorrer la costa.

En varios puntos de ella vió insurrectos y les hizo fuego de cañón.

Frente a la farola Maisi, donde existe un pe-

queño destacamento, observó que una partida insurrecta se disponía a atacar a éste. El cañonero disparó metralla contra los rebeldes, obligándoles a retirarse de aquel punto de la costa y desistiendo de atacar a nuestros soldados.

*El Imparcial* publica esta mañana el siguiente telegrama de Londres:

Londres 6 (11,40 n.)—Un despacho de la Habana dice que allí corre el rumor de que el crucero *Infanta Isabel* ha naufragado cerca de Bahía Honda.

En los centros oficiales no se tienen noticias del suceso.

Hay sobrados motivos, sin embargo, para considerar infundados los rumores que circulan en la Habana. Sin duda son del mismo origen y no de mayor veracidad, que los que hablaron de la pérdida del *Conde de Venadito*.

#### Varias noticias

Se han firmado los decretos promoviendo al empleo de generales de brigada a los coroneles D. Francisco Canella Secades y D. José Oliver, por los méritos que han contraído en la actual campaña de Cuba.

El general Beranger ha dispuesto que la entrega de los cruceros *Alvarado*, *Diego Velázquez* y *San Toval* se haga, la del primero en Santiago de Cuba y en otros puertos los otros dos; a cuyo efecto irán directamente a los puntos señalados las respectivas dotaciones.

El general en jefe continúa en Santa Clara.

Informes particulares permiten asegurar que mañana empezarán activamente las operaciones militares combinadas en la comarca de las Villas, por ser el foco más importante de la insurrección en la provincia de Santa Clara.

La noticia de que en el mes de Marzo último habían muerto en Cuba 500 soldados del vómito y de que en el regimiento de Gerona habían fallecido todos los oficiales y jefes, no tiene el menor fundamento.

Anoche saldría de Cádiz para Cuba el vapor *Alfonso XII*.

### Colegio de huérfanos de Aranjuez

El comandante militar de Aranjuez telegrafió ayer al jefe del primer cuerpo de ejército Sr. Primo de Rivera, participándole que en el Colegio de María Cristina, de Aranjuez, donde se educan los huérfanos de jefes y oficiales de infantería, en número de trescientos varones, fueron atacados ayer más de ciento de trastornos intestinales, hallándose tres de ellos en estado grave, y además siete de los ordenanzas del colegio.

El Sr. Primo de Rivera dió inmediatamente cuenta del suceso al jefe de la sección de Academias Sr. Carrasco y este se puso al habla por telegrafo con el comandante militar de Aranjuez.

Se supo por esa conferencia que en el Colegio de María Cristina habíanse adoptado precauciones sanitarias, comenzando por aislar a los enfermos.

Dijo también el comandante militar que había ordenado un análisis del agua y de los alimentos que los enfermos habían tomado, y sobre todo, un examen mucho más detenido de sus deyecciones.

La propia autoridad se fija muy especialmente en el hecho de que entre las niñas huérfanas que se educan en el mismo colegio no haya ocurrido ni un solo caso de enfermedad.

En la población de Aranjuez tampoco ha ocurrido ni un solo caso.

En el primer tren de esta mañana varios médicos militares salieron con dirección a Aranjuez.

El general Primo de Rivera dirigió anoche un extenso telegrama al ministro de la Guerra informándole de cuanto ocurría.

### Melilla

#### Kabilas amotinadas

El comandante general de Melilla telegrafió ayer diciendo que la kabila de Benisicar se ha amotinado contra el kaid del campo, y que éste, con la ayuda de las kabilas de Mazuza y Frajana, trata de someter a los amotinados.

Agrega que dentro de nuestro campo hay completa tranquilidad.

### Mercados extranjeros

Paris.—Trigos del país han obtenido un alza de 25 céntimos. Cotizanse de 17,15 francos a 19,25 los 100 kilos en vagón; Harina Doce marcas a 42,20 saco de 159 kilos; azúcares blancos a 31,50; refinados a 101; alcohol a 22 francos hectolitro.

Burdeos.—Trigos nuevos del país de 14 a 14,50 francos los 80 kilos; harinas cilindro a 28,25; café Caracas grageado de 120 a 122,50 saco; no grageado a 112.

Lille.—Trigos del país sin variación, pagándose de 18,50 a 19,50 según calidad. Trigos extranjeros firmes. Páganse el rojo de invierno a 21,35; California a 21,25; Wolia a 20,50.

Londres.—Trigos bastante firmeza. Se ha vendido un cargamento de Australia a 22,72 y otro California en pasaje a 24,6; maíz Danubio a 19; plata amarillo en pasaje a 15,6.

Nueva York.—Trigo rojo de invierno a 63 3/4 centavos bushel; maíz a 40 3/4 centavos; azúcares moscovados a 3 1/8; petróleo, a 7,10.

Chicago.—Trigo a 59 3/4 bushel.

### EL SR. CANOVAS EN MADRID

Los ministros se reunieron ayer en la presidencia para cambiar impresiones con su jefe. No asistió el Sr. Bosch.

Cada uno de los consejeros de la Corona informó al Sr. Cánovas de los asuntos de sus respectivos departamentos.

El general Beranger dió cuenta de las órdenes que tiene dadas para enviar a Cuba barcos que reemplacen a los dos que hemos perdido y de los adelantos en las construcciones de los cañoneros que se destinan a prestar servicio en la misma isla, y el ministro de Ultramar refirió el estado de las negociaciones para concertar el préstamo de 50 millones de pesetas en oro con el Banco de París.

Los reunidos acordaron celebrar Consejo de ministros mañana a las once de la misma, al que podrá asistir el Sr. Romero Robledo.

Los periodistas entraron después a saludar al Sr. Cánovas, quien los recibió con gran cordialidad y amabilidad.

Un colega hace así la síntesis de las manifestaciones del jefe del Gobierno:

«Acabamos de tener una reunión para comunicarnos los ministros aquellas noticias e impresiones de los asuntos más salientes actuales, y es evidente que de todos el más importante es el de la guerra de Cuba.

«El ministro de Marina tiene noticias de que muy pronto estarán terminados los barcos que se construyen para prestar servicio en la gran Antilla. El de Ultramar ha dado cuenta de las negociaciones para contratar el préstamo de 50 millones de pesetas, y como de estos asuntos nada debe decirse hasta estar ultimados, me permito a anunciar a ustedes que en el próximo Consejo, que será el martes, me prometió que habrá acuerdo. Y el de la Guerra nada tiene que hacer por el momento; como hay plazos legales, de los cuales no podemos sustraernos, para la incorporación de los quintos, y como además ha de pasar el período de instrucción, también indispensable para los nuevos reclutas, el señor general Azcárraga ha podido ir a descansar unos días en San Sebastián.»

«En la segunda quincena de Noviembre se embarcarán los 25.000 hombres que el gobierno tiene acordado enviar a Cuba, y con este refuerzo sumarán en la gran Antilla más de cien mil soldados.

«Cuando las naciones vean que con recursos propios hemos colocado en dicha Antilla un ejército tan considerable, formarán de nosotros un juicio distinto del que antes tenían, y los rebeldes de Cuba comprenderán con los hechos a lo que está dispuesto el país para sostener la integridad de su territorio.

«He de suponer que con los nuevos refuerzos habrá fuerzas suficientes para rendir la insurrección; si me equivocasé, continuaría enviando más fuerzas hasta vencer, mientras cuente con la confianza de la Corona y con el apoyo de la opinión pública.

«Lo que no he sentido, ni me sentiré inclinado a sentir, son desalentos de ninguna especie, mucho más cuando las impresiones del general en jefe, en quien el Gobierno y todo el país tiene puesta su confianza, son bastante optimistas.

El general Martínez Campos muestra en sus cartas todos los alientos y las esperanzas que caben en un soldado de su altura.

«No dice, ni puede decir, cuándo terminará la insurrección; lo que afirma es que vencerá, y para vencer tiene su plan, que muy pronto comenzará a desarrollarse.

«Tampoco puede decir el día fijo que comenzarán las operaciones en mayor escala, porque cuando se ha de contar con el tiempo no se puede prever cuándo cesarán las lluvias, que a li son torrenciales. El ciclón anunciado para mediados de Septiembre se desarrolló en Cuba, y con grandes daños, el día 30. No cabe plan, si en un país como aquel, lo que hoy es camino, una lluvia lo convierte en río invadible.

«Las lluvias terminan por esta época, e inmediatamente comenzarán las operaciones en mayor escala. El encuentro del general Echagüe con Antonio Maceo, no puede considerarse como una de esta clase y muy gloriosa para nuestras armas.»

«El general Martínez Campos ha dado orden de atacar siempre que se encuentre al enemigo, con mucha ó poca fuerza, pero sin dejar ocasión alguna de hostilizar. Puede esto reportarnos algún pequeño descalabro, pero tiene en cambio otras ventajas; además, se procura que nuestras columnas sean más nutridas que antes.

«No es cierto que esté en tela de juicio el envío de tenientes generales a Cuba, ni este ha podido ser asunto que motivara el viaje del general Azcárraga a San Sebastián, como algunos han supuesto. El Sr. Martínez Campos ha dicho repetidas veces que no los necesita; que para la clase de guerra que se hace en Cuba le bastan los mariscales de campo, hoy llamados generales de división, tanto para operar al frente de las columnas, como para el mando de las regiones en que ha dividido el territorio de la guerra. Y se comprende que basten; no han servido hasta para mandar capitánías generales en la Península, antes de la división en cuerpos de ejército.»

«El asunto estaba, por tanto, completamente resuelto.

«El ministro de la Guerra llevó a San Sebastián la duda de si en la escala de generales podían cubrirse las vacantes ordinarias sin perjuicio de los ascensos extraordinarios de guerra, y nos ha parecido que así debe ser. Me dijo que tenía preparada una propuesta para cubrir vacantes, pero creyó que la plaza para cuando regrese a Madrid.»

«De otros asuntos políticos nada hay que hablar por ahora. Las elecciones están lejos, y solamente los candidatos procuran preparar los distritos; es bien que lo hagan para no descuidar los intereses de las provincias.»

### LA AGRICULTURA EN ESPAÑA

Si los señores ministros de Fomento y Hacienda y los agricultores y ganaderos de España se fijasen en la verdadera situación en que se

Reunidos todos los monjes de la Trapa bajo una sola autoridad, se ha hecho la estadística de esta Orden, que como nuestros lectores saben, no es más que una reforma de la antigua del Cister, y se ha visto que existen 3.225 monjes distribuidos entre 57 monasterios, 44 de ellos en Europa, y que además se cuentan mil Religiosas, en cuanto es posible sujetas a la misma Regla, repartidas en 15 monasterios.

Durante el actual mes y el de Noviembre próximo venidero, deben pasar la revista anual, los reclutas con licencia ilimitada por exceso de fuerza y los sargentos, cabos y soldados pertenecientes a la reserva activa y segunda reserva.

Existiendo en el Regimiento Infantería de Aragón una vacante de músico de 1.ª clase correspondiente a fisco, y otra de músico de 2.ª clase correspondiente a primer cornetín, se hace público para que los aspirantes paisanos que reuniendo las condiciones reglamentarias para el servicio militar deseen ocuparlas, dirijan sus instancias al señor Coronel del citado Cuerpo y se presenten a oposición en el cuartel de la villa de Olot el día 20 de este mes.

El día 18 del corriente mes de Octubre espira el plazo concedido por la ley de 16 de Abril último, a los contribuyentes interesados en expedientes de denuncia resueltos por providencia no ejecutada, así como también a los que rectifiquen su riqueza contributiva y a los compradores de bienes nacionales, para satisfacer sus debitos con los beneficios que otorga dicha ley.

Esta mañana, y ante una concurrencia más que regular, se ha verificado en nuestra Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa procedente del juzgado de Instrucción de Puigcerdá, que sobre homicidio, se sigue contra Antonio Colomer Basegana.

Constitúan el tribunal de derecho los magistrados señores Pinazo (presidente), Sangenis y Gay.

Actuaba de fiscal el señor Casamada. La defensa del procesado ha estado encomendada a don Aniceto Ibrán, bajo la representación del procurador don Juan Ribas.

De las declaraciones prestadas por los testigos que han venido a deponer y de los autos resulta lo siguiente:

En la noche del 5 de diciembre del año pasado, con ocasión de celebrarse en San Juan las Abadesas la fiesta de Santa Bárbara, se reunieron en el indicado pueblo muchos minutos, algunos de los cuales rindieron excesivo culto a Baco.

En una taberna llamada «d' en Passolas» se encontraron, el interfecto Ramón Tubau (a) «Llegaña» y el procesado.

Desatadas las lenguas por efecto quizás de excesivas libaciones, aquel insultó a este, y salieron ambos de la taberna desafiados.

El resultado fué, que recibió una herida de arma blanca, en el muslo, el *Llegaña*, falleciendo a los pocos momentos.

Uno de los testigos ha declarado que salió de la taberna y tuvo que separar al procesado y al interfecto que estaban ya en el suelo.

La defensa ha modificado sus conclusiones y estima que el procesado fué agredido por el interfecto y obró en defensa propia.

En el sumario, consta una certificación del Alcalde de San Juan de las Abadesas respecto a los malos antecedentes del procesado.

Reanudado el juicio, después de haberse suspendido por diez minutos, el señor Fiscal, en un brillante informe, ha sostenido sus conclusiones provisionales, habiendo quedado en el uso de la palabra el abogado defensor a la hora en que cerramos la edición.

Mañana publicaremos el resultado del juicio.

Anoche ocurrió en el vecino barrio de Salt un incidente entre dos mujeres resultando, según de público se dice, una de ellas muerta.

Este mañana ha tomado posesión de su destino, el nuevo Teniente Fiscal de esta Audiencia don José Fortaciá de la Matta, ex-vice-secretario que fué de la Audiencia de Figueras.

segundo domingo de Octubre, para que revisaran carácter solemnisimo, y de reativo, los cultos religiosos que se tributarán a María Inmaculada en aquel ameno Santuario, donde radica el Rosario Viviente, práctica la más sublime para alcanzar la Misericordia celestial.»

En la Universidad de Barcelona ha recibido el título de maestro normal, el ilustrado profesor de la escuela pública de Vidrera, don Juan Bautista Fitó.

Se nos suplica la inserción del siguiente suelto:

«Se invita a todos los católicos, a que se reúnan en el Santuario de Lurdas Catalá el día 15

Dicen de Vendrell que puede darse por terminada la recolección de las algarobas en aquella comarca, siendo el fruto recolectado, aunque de buena cualidad, bastante escaso, no llegando en conjunto a una mediana cosechala del presente año.

El precio a que se cotizan las algarobas de la presente cosecha es el de pesetas 3'25 el quintal de 41'60 kilos, puestas en la propiedad; la tendencia es de alza.

Las del año anterior detallanse a pesetas 4'25 por igual medida.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 9.

Telegamas de Cuba dan como indudable que Roloff y José Maceo han muerto y que Antonio Maceo esta gravemente herido.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de Oran dando cuenta de estar ya restablecidos todos los intoxicados de aquella ciudad.

Respecto de los enfermos de Aranjuez no puede diagnosticarse con seguridad hasta conocer el resultado del análisis a que los facultativos proceden ahora.

—Es seguro que el jueves llegará a Madrid el señor Sagasta.

Todavía no se habla de los propósitos que trae el jefe de los liberales.

—En el mismo arrecife de lo Colorado donde naufragó el crucero «Colon», acaban de estrellarse la goleta *Sala* y un buque holandés. Sus 18 tripulantes se salvaron pero con grandes esfuerzos.

—Telegramas oficiales desmienten que los insurrectos hayan atacado Santa Clara.

—Telegrafían de Tánger que durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido 16 defunciones y 14 invasiones de cólera.

—El cálculo que se ha hecho ya respecto a los futuros presupuestos es muy triste, pues se cree, según declaración de un ministro, hecha en el seno de la intimidad, que habrá un aumento considerable en los gastos.

Según dicho ministro lo hay ya de 21 millones de pesetas en el presupuesto de la Guerra; de 19 millones en el de Ultramar; de 11 millones en Fomento y de 5 millones en Gobernación; de manera que los presupuestos futuros se presentarán con una considerable alza en los gastos.

—Los coroneles Sanpedro y Tejada sorprendieron la partida de Demetrio Castillo, fuerte de 300 hombres, causando tres muertos.

También en una emboscada preparada por 50 lanceros fueron sorprendidos los insurrectos, haciéndoseles un prisionero.

De las declaraciones que éste ha hecho, resulta que aquella partida lleva bastantes heridos.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

## SECCION DE ANUNCIOS

### Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRONICOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estomago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos dias el dolor de estomago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estomago, las dispepsias, gastralgias y catarrros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho o diez dias notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xitra.

### MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, cierran (dolores páticos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores fríos, raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 22 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despurador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detalle en todas las Farmacias.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona. Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS MASAGUER Y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos, 5

—GERONA—

IGNACIO

PRUNEDA participa a sus numerosos parroquianos le traslado de su taller de ebanistería a la calle de la Forsa número 9. entresuelo.

BRAGUERO

GRAN (CORTADA)

Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero.

CONDAL

GRAN FONDA Y RESTAURANT Boqueria, 23.—Barcelona.—Plazuela del Pino-2. (Anexado a las Ramblas) Coche particular a la llegada de los trenes Intérprete.

J. MASSAGUER

Calle de la Plateria, 30. GERONA.

ZAPATERIA

DE

Calle del Peligro, 2 — GERONA

Adroher

FRANCOIS

PINTORES.—DECORADORES

Se pintan y empapan toda clase de habitaciones. Especialidad en retinos de cristal e imitaciones a madera.

Calle del Peligro, 2 — GERONA

¿Querets

ma agente mineral de la Curia de Vichy y Vichy Valreot que es una de las mejores. Curala Daberes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Litonuria, Ríñones, Intestinos etc., etc.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS) LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO La que tiene mayor sobranste, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros. OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA (Palacio de su propiedad.) MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA DELEGACION DE LA PROVINCIA ENRIQUE DE PUEL PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona Condiciones ventajosas a losagentes que trabajan con exito.

Se reciben esquelas mortuorias hasta las 4 de la tarde en la imprenta de este Diario